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Вступ. В останнє десятиліття в науці господарського права фунда-

ментально досліджені різні види господарських правовідносин: ін-

вестиційні, страхові, інноваційні, корпоративні, транспортні, фондо-

ві тощо. Менше уваги дослідники приділяють організаційно-гос по-

дарським відносинам, у яких превалює організаційна (управлінська) 

складова. Ця ситуація не сприяє напрацюванню теоретичних підва-

лин нормативно-правового регулювання управлінських відносин у 

сфері економіки з урахуванням актуальних економічних, соціальних, 

екологічних, безпекових і політичних викликів. Тому своєчасним є 

поглиблений теоретичний аналіз особливостей такого підвиду (гру-

пи) господарських правовідносин як дозвільні правовідносини у 

сфері господарської діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні аспекти правового ре-

гулювання дозвільних процедур, дозвільної системи у сфері госпо-

дарювання перебувають у центрі уваги сучасної адміністративно-пра-

вової науки. Однак до конструювання дозвільного правовідношення 

як такого вдавалися лише деякі дослідники: О.В. Джафарова, В.І. Сі-

верін та В.В. Мартиновський.

Так, О.В. Джафарова визначає дозвільні правовідносини як сус-

пільні відносини, урегульовані нормами адміністративного права, 

уп равлінського або публічно-сервісного характеру, з приводу реалі-

зації та захисту суб’єктивних прав і виконання обов’язків, спрямо-

вані на забезпечення безпеки життя, здоров’я та майна громадян, 

природного навколишнього середовища, суспільства і держави за-

галом [1, с. 28]. Коло дозвільних правовідносин в інтерпретації цієї 

авторки є дуже широким, оскільки вони виникають не тільки з при-

воду видачі документів дозвільного характеру, до них належать від-

носини у сфері ліцензування, державної реєстрації, надання широ-

кого кола адміністративних послуг громадянам тощо [2, с. 38].

В.В. Мартиновський вказує на адміністративно-правову природу 

дозвільних правовідносин, їхню традиційну структуру. За його по-
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Досліджено особливі риси дозвільних правовідносин у сфері господарювання як 

ок ремого підвиду господарських правовідносин і запропоновано їх теоретичне 

ви значення.
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зицією, дозвільні правовідносини можуть бути 

як абсолютними, так і відносними, загальни-

ми й конкретними, регулятивними та охорон-

ними [3].

В.І. Сіверін дозвільними відносинами на-

зиває суспільні відносини у сфері організації 

дозвільної діяльності та надання дозвільних 

послуг, а також контролю такої діяльності і 

законності надання дозвільних послуг, уре гу-

льовані нормами різних галузей права. Водно-

час дозвільні послуги можуть надаватися не 

тільки у сфері господарювання, мова йде як 

про ліцензування, так і про іншу «сервісну» ді-

яльність держави [4, с. 11, 41]. Дослідник поді-

ляє дозвільні відносини на дві групи: управ-

лінські відносини між державою та суб’єктом 

надання дозвільних послуг і відносини сервіс-

ного характеру між суб’єктами публічної адмі-

ністрації, які надають дозвільні послуги, та 

відповідними суб’єктами, які мають бажання 

отримати останні [4, с. 41—42]. Цю позицію 

В.І. Сіверіна повністю підтримала О.В. Джа-

фарова [5, с. 210]. Крім того, учена вказує на 

публічно-правовий характер дозвільних пра-

вовідносин, участь у них великої кількості 

суб’єктів стосовно значної кількості об’єктів 

(обов’язковий учасник — орган публічної ад-

міністрації), заперечує можливість визнавати 

їх відносинами влади й підпорядкування. 

Об’єк том правовідносин визнано дії учасни-

ків, які несуть потенційну небезпеку для жит-

тя та здоров’я людей, навколишнього природ-

ного середовища та національних інтересів 

держави [2, с. 37—40].

Характеристики, особливості дозвільних пра-

вовідносин у сфері господарювання не були 

предметом окремих господарсько-правових 

досліджень. О.П. Віхров у монографічному дос-

лідженні «Організаційно-господарські пра во-

відносини» (2008) відмічав, що правовідно-

сини, які складаються у зв’язку з отриманням 

су б’єктами господарювання документів доз-

вільного характеру у сфері господарювання, є 

організаційно-господарськими і можуть бути 

кваліфіковані й охарактеризовані аналогічним 

чином до правовідносин з ліцензування та па-

тентування, які він аналізував [6, с. 299—301].

Постановка завдання. Як показано вище, 

наукою адміністративного права вже фактич-

но сформоване власне розуміння дозвільних 

правовідносин. Однак із ним важко погоди-

тись, по-перше, з огляду на вкрай широке ро-

зуміння цих правовідносин як правовідносин, 

що формуються не тільки у сфері управління 

економікою, а й у правоохоронній та інших 

сферах життєдіяльності суспільства. По-друге, 

викликає заперечення позиція про адміні ст ра-

тивно-правову природу таких правовідносин в 

економіці, вона повністю ігнорує їхній еко-

номічний аспект, економічне призначення 

дозвільних процедур. Описаний вище одно-

сторонній підхід до аналізу дозвільних право-

відносин потребує переосмислення із засто-

суванням господарсько-правового наукового 

інструментарію. Правовідносини, які склада-

ються у сфері економіки, неправильно дослід-

жувати, абстрагуючись від їхніх економічних 

елементів, цілей економічного характеру, які 

переслідує суб’єкт господарювання — їх учас-

ник. Тому важливим завданням є досліджен-

ня особливостей дозвільних правовідносин у 

сфері господарювання з урахуванням еконо-

мічної складової.

Результати дослідження. У попередніх публі-

каціях автор статті вже зверталася до дослід-

ження окремих складових структури дозвіль-

них правовідносин у сфері господарювання, 

обґрунтування їхньої правової природи та дже-

рел правового регулювання. Подальший ана-

ліз цих правовідносин потребує дослідження 

крізь призму особливостей господарських (зок-

рема організаційно-господарських) правовід-

носин, що дасть змогу охарактеризувати їх 

ґрунтовніше та визначити місце в числі ін ших 

господарських правовідносин.

Спираючись на ознаки господарських пра-

вовідносин, усталені в науковій літературі [7, 

с. 26—27; 8, с. 38—39; 9, с. 14—19; 10, с. 19—21], 

можна виокремити такі властивості дозвіль-

них правовідносин у сфері господарювання як 

різновиду господарських правовідносин:

1. Сфера виникнення — господарські сис те-

ми державного й територіального рівня. Біль-

шість дозвільних документів видається цент-

ральними й місцевими органами державної 

виконавчої влади, наділеними господарською 

компетенцією (дозволи1 у сфері природоко-

ристування, функціонування фінансових рин-

ків, громадського харчування тощо), обмежене 

1 Під словом «дозвіл» у цій статті маємо на увазі усі 
види дозвільних документів, які видають дозвільні 
органи, незалежно від їхньої назви (дозвіл, висно-
вок, свідоцтво тощо).
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коло — органами місцевого самовря ду вання 

(доз воли у сфері будівництва, благоустрою 

тощо).

2. Суб’єктний склад правовідносин охоплює 

суб’єктів господарювання, зацікавлених в от-

риманні дозвільних документів, і дозвільні ор-

гани, наділені компетенцією ухвалювати юри-

дично значущі для господарської діяльності 

відповідних суб’єктів господарювання (заяв-

ників) рішення: про видачу чи відмову у видачі 

дозвільних документів, продовження строку 

чи призупинення дії дозвільних документів 

тощо. Деякі дозвільні правовідносини у сфері 

господарювання є правовідносинами з мно-

жинністю осіб: на стороні дозвільних органів 

можуть брати участь суб’єкти, залучені у доз-

вільні процедури (як правило, це органи влади, 

уповноважені погоджувати видачу дозволів).

3. Об’єкт дозвільних правовідносин — за-

конний інтерес у набутті та реалізації права на 

провадження певних дій щодо здійснення гос-

подарської діяльності або видів господарської 

діяльності, а також дії дозвільних органів і 

су б’єктів господарювання у сфері реалізації 

такого інтересу. Отже, об’єкт цих правовідно-

син прямо стосується господарської діяльнос-

ті та її організації;

4. Зміст дозвільних правовідносин — права 

й обов’язки учасників, пов’язані з управлін-

ням господарською діяльністю. Так, дозвільні 

органи, здійснюючи видачу дозволів або реєст-

руючи декларації відповідності матеріально-

технічної бази суб’єктів господарювання ви-

могам законодавства, надають суб’єктам гос-

подарювання право на провадження окремих 

дій щодо здійснення господарської діяльності, 

упорядковуючи в такий спосіб діяльність за-

цікавлених суб’єктів господарювання. Суб’єкт 

господарювання, вступаючи в дозвільні пра-

вовідносини, вживає один із заходів для ор-

ганізації законного проведення господарської 

операції / діяльності.

5. Урегульованість за допомогою гос по дар-

сько-правових норм. Вважаємо, ця ознака гос-

подарських правовідносин має особливий 

прояв в аналізованих правовідносинах. Систе-

ма нормативно-правових актів, які врегульо-

вують дозвільні правовідносини у сфері гос-

подарювання, формує міжгалузевий правовий 

інститут, норми якого містяться в законодав-

чих актах різних галузей законодавства (госпо-

дарського, екологічного, фінансового то що). 

Однак до складу відповідного правового інсти-

туту включаються правові норми, призначені 

для правового регулювання власне дозвільних 

правовідносин у сфері господарювання.

6. Значний ступінь державного регулюван-

ня. Ця ознака обумовлена управлінським ха-

рактером дозвільних правовідносин у сфері гос-

подарювання, що об’єктивно потребує належ-

ного детального законодавчого регулюван ня, 

яке б гарантувало дотримання прав су б’єкта 

господарювання у відносинах із дозвільним 

органом та допомагало захистити публічні ін-

тереси у процесі реалізації відповідних гос-

подарських дій / діяльності. Ця ознака про-

являється у розгалуженій системі законодав-

чих актів про дозвільні правовідносини у сфері 

господарювання та украй незначній ролі до-

говору як регулятора дозвільних відносин.

7. Підставами виникнення, зміни й припи-

нення дозвільних правовідносин у сфері гос-

подарювання є здебільшого активні дії учас-

ників (подання суб’єктом господарювання 

дозвільному органу необхідного пакета доку-

ментів для отримання документа дозвільного 

характеру або заяви про анулювання дозвіль-

ного документа тощо). Бездіяльність одного з 

учасників дозвільних правовідносин також мо-

же бути юридичним фактом, що впливає на 

правовідношення; як правило, вона є причи-

ною його зміни чи припинення (наприклад, 

невиконання суб’єктом господарювання за-

конодавства, що є підставою для призупинен-

ня дії дозвільного документа).

8. Віддзеркалення у дозвільних правовідно-

синах публічних і приватних інтересів. Реалі-

зація прав і обов’язків учасниками дозвільних 

правовідносин у сфері господарювання дає 

змогу задовольнити і приватні інтереси суб’єк-

тів господарювання в отриманні юридичних 

можливостей щодо здійснення певних госпо-

дарських операцій / діяльності, і публічні ін-

тереси у сферах забезпечення прав спожива-

чів, продовольчої безпеки громадян, охорони 

природи й культурної спадщини, захисту не-

залежності України, забезпечення соціальної 

спрямованості економіки України. 

Можна сказати, що цю ознаку господар-

ських правовідносин доцільно поступово пе-

реосмислювати з урахуванням ідей нової ін-

ституційної економічної теорії та економічно-

го аналізу права. У цьому зв’язку підтримуємо 

позицію О.А. Воловик, яка вказує, що метою 
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господарсько-правового регулювання є ство-

рення умов для ефективного економічного 

обміну з позицій критерію суспільної еконо-

мічної ефективності; цей критерій і втілює 

відповідний баланс інтересів [11, с. 83]. На-

приклад, економічно ефективним є рішення 

надавати дозволи у сфері природокористу ван-

ня тим суб’єктам, які мають необхідну майно-

ву базу для відповідної діяльності та усунення 

її негативних наслідків, дозволи у сфері до-

рожнього руху — тим суб’єктам, які володіють 

транспортними засобами, що не перевищують 

визначені параметри (а тому не знищувати-

муть автомобільних доріг).

9. Ключовим елементом щодо ознаки поєд-

нання майнових та організаційних елементів 

для аналізованих правовідносин є організа-

ційний. Однак цей елемент має економічний 

зміст, оскільки стосується організації (упо-

рядкування) господарської діяльності.

Майновий елемент в аналізованих право-

відносинах може проявлятися по-різному. 

Діяльність дозвільних органів спрямована на 

у порядкування економічної сфери життєді-

яльності суспільства, управління господар-

ською діяльністю суб’єктів господарювання. 

Тому майно у різних формах включено в орбі-

ту дозвільних правовідносин у сфері господа-

рювання. Так, законодавство вимагає володін-

ня заявником певним майном як умову для 

отримання низки дозволів на проведення гос-

подарських операцій (наприклад, належність 

земельної ділянки на певному правовому ти-

тулі суб’єкту господарювання є необхідною 

умовою отримання дозволу на будівельні ро-

боти). Видача інших дозволів передбачає дос-

туп суб’єктів господарювання до викорис-

тання певних майнових ресурсів на підставі 

дозвільного документа (природоресурсові доз-

воли тощо).

Можна стверджувати, що дозвільним пра-

вовідносинам у сфері господарювання влас-

тиві особливості організаційно-господарських 

правовідносин як окремої групи (виду) госпо-

дарських правовідносин. Базуючись на вис-

новках дослідників цієї групи господарських 

правовідносин [6, с. 75, 213—215; 9, с. 38—39], 

можна встановити наявність таких ознак ор га-

нізаційно-господарських правовідносин у доз-

вільних правовідносин. 

Специфічна сфера існування — управління гос-
подарською діяльністю. Обґрунтовуючи про-

поновану тезу, необхідно підкреслити, що 

поняття державного регулювання, управління 

та організації господарської діяльності не є 

ус таленими в господарсько-правовій науковій 

літературі, різними є підходи науковців до спів-

відношення цих понять. Найпоширенішою є 

позиція дослідників про те, що управління гос-

подарською діяльністю — це прийняття ком-

петентним органом юридично значущих рі-

шень для суб’єктів господарювання з опе-

ративних питань господарського життя [10, 

с. 30; 7, с. 21]. 

Аналізуючи діяльність дозвільних органів і 

тих органів, які залучаються до здійснення 

дозвільних (погоджувальних) процедур, мож-

на дійти висновку, що їхнім основним зав-

данням є забезпечення здійснення суб’єктом 

гос по да рювання певних дій в його господар-

ській діяльності (господарських операцій) із 

дотриманням вимог сус пільного господар-

ського порядку. 

За цих умов рішення дозвільного органу з 

приводу ви дачі, ану лювання, зупинення чи 

продов ження строку дії дозвільного докумен-

та має юридичне значення для суб’єкта госпо-

дарювання — на його підставі в останнього 

виникають або при пиняються права провади-

ти певні дії що до здійс нення господарської ді-

яльності певного виду.

Тому можна стверджувати, що є управлін-

ський характер рішень дозвільного органу, які 

він ухвалює у дозвільних правовідносинах у 

сфері господарської діяльності. Дозвільний ор-

ган, видаючи дозвільний документ і контро лю-

ючи в подальшому законність господарської 

діяльності відповідного суб’єкта господарю-

вання в межах своєї господарської компетен-

ції, здійснює необхідний і цілеспрямований 

управлінський вплив на його господарську ді-

яльність із метою збалансування приватного 

інтересу суб’єкта господарювання і публічних 

інтересів у відповідних сферах життєдіяль-

ності суспільства (благоустрою, громадської 

безпеки, довкілля тощо).

Особливий суб’єктний склад: суб’єкт госпо да-
рювання і суб’єкт організаційно-господар ських 
повноважень — дозвільний орган. Важливе зна-

чення має те, що у цих правовідносинах доз-

вільний орган наділений господарською ком-

петенцією та реалізує її безпосередньо щодо 

су б’єкта господарювання (ухвалює рішення про 

видачу дозвільного документа конкретному 
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суб’єкту господарювання, його анулювання чи 

призупинення дії).

Господарсько-управлінський, «вертикаль-
ний» характер правовідносин між учасниками 

(І.М. Кравець указує на підпорядко ва ність 

учасників, обов’язковість рішень су б’єк та з 

організаційно-господарськими пов но важен ня-

ми [9, с. 39]). Така властивість характерна для 

дозвільних правовідносин у сфері господарю-

вання з огляду на сферу їх виникнення. Через 

вирішення питання про видачу дозвільного 

документа, його анулюван ня, конт роль за до-

триманням умов, з якими по в’язується вида-

ча дозволу, та інші дії в господарській сфері 

дозвільний орган здійснює управлінський вплив 

на господарську діяльність.

Однак хибним буде твердження про підпо-

рядкованість учасників дозвільних правовід-

носин у сфері господарювання. Ці правовід-

носини виникають виключно за ініціативою 

зацікавленого суб’єкта господарювання, доз-

вільний орган у жодному випадку не може бу-

ти їх ініціатором. Обов’язковість рішень доз-

вільного органу для суб’єкта господарювання 

має зовсім інший характер, ніж рішен ня су б’єк-

тів владних повноважень у адміністративних 

правовідносинах. Так, рішення про ви дачу 

доз вільного документа задовольняє відповідне 

прохання зацікавленого суб’єкта гос пода рю-

ван ня, тому його обов’язковість є від носною, 

як і відмова у видачі дозвільного документа. 

Ухвалюючи останнє рішення, доз віль ний ор-

ган не може застосовувати дискрецію, діяти 

на власний розсуд, обираючи найприй нятні-

ше рішення. Рішення дозвільного органу про 

при зупинення дії чи анулювання дозвільного 

документа дійсно обов’язкові для виконання 

су б’єктом господарювання. Це акти застосу-

вання норм законодавства про госпо дар сько-

правову відповідальність, однак ана логічного 

характеру рішення можуть бути ухва лені не 

тільки в організаційно-господарських, а й у 

майново-господарських правовідноси нах од-

ним з їх учасників. Подібні рішення вико-

нують забезпечувальну функцію належно го 

виконання суб’єктом господарювання своїх 

зобов’язань.

Зміст правовідносин, зв’язок із майновими 
від носинами та підстави виникнення дозвільних 
правовідносин — ці ознаки характеризують ос-

тан ні як різновид організаційно-господар-

ських правовідносин, проаналізовані вище.

З огляду на специфіку прояву низки ознак 

господарських правовідносин у дозвільних пра-

вовідносинах можна виокремити певні особ-

ливості аналізованої групи управлінських пра-

вовідносин у сфері господарювання:

1. Дозвільні правовідносини у сфері госпо-

дарювання опосередковують застосування та-

кого засобу державного регулювання госпо-

дар ської діяльності, як видача й анулювання 

(відміна, призупинення чи продовження стро-

ку дії) дозвільних документів. 

Через видачу й анулювання (відміну) доз-

віль них документів держава здійснює регуля-

торний вплив на функціонування деяких га лу-

зей економіки в цілому та конкретних су б’є к-

тів господарювання. Залежно від виду доз воли 

є правовим інструментом захисту прав: окре-

мих споживачів товарів чи послуг (експлуа та-

ційні дозволи, ветеринарні документи то що), 

загалом суспільства (наприклад, висновок 

щодо оцінювання впливу на довкіл ля, висно-

вки з електромагнітної сумісності, доз воли на 

транскордонне перевезення не без печних від-

ходів, у сфері державного експортного конт-

ролю), членів відповідних те ри то рі альних 

громад (дозволи на розміщення зовнішньої 

реклами), учасників дорожнього руху (погод-

ження проектів щодо будівництва, реконст-

рукції та ремонту автомобільних до ріг, заліз-

ничних переїздів, комплексів дорожнього сер-

вісу, інших споруд у межах смуги відведення 

автомобільних доріг). Також зас тосування доз-

вільних процедур у сфері гос по дарювання спря-

мовано на забезпечення охорони навколиш-

нього природного середови ща, рослинного 

чи тваринного світу, екологічної безпеки, 

об’єктів культурної спадщини. 

2. Об’єкт дозвільних правовідносин прямо 

пов’язаний із правовою можливістю суб’єкта 

господарювання здійснювати деякі види гос-

подарської діяльності (наприклад, господар-

ська діяльність на підставі дозволу на виготов-

лення документів страхового фонду), а також 

окремі дії щодо здійснення господарської ді-

яльності (господарські операції). У низці ви-

падків реалізація дозвільного правовідно шен-

ня спрямована на наділення суб’єкта госпо-

дарювання правом використовувати публічні 

ресурси (природні ресурси, радіочастотний 

ресурс). Необхідно відмітити, що правовідно-

сини, пов’язані з наданням права на провад-

ження певного виду господарської діяльності, 
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варто врегулювати як ліцензійні правовідно-

сини, що автор уже зазначала [12, с. 61].

Поняття господарської операції, яке доціль-

но застосовувати для термінологічної зруч-

ності стосовно об’єкта аналізованих право-

відносин, не варто ототожнювати з поняттям 

господарської операції за нормами бухгалтер-

ського законодавства. У даному випадку мова 

йде про окремі роботи (днопоглиблювальні, 

меліоративні, будівельні тощо) чи інші дії, 

які вчиняє суб’єкт господарювання у процесі 

здійснення господарської діяльності (наприк-

лад, ввезення в Україну незареєстрованих пес-

тицидів і агрохімікатів, об’єктів тваринного 

світу, господарські операції у сфері поводжен-

ня з відходами, експлуатація деяких видів об-

ладнання, виробничих потужностей).

Господарська діяльність — це діяльність, яка 

здійснюється систематично. Водночас госпо-

дарські операції, для здійснення яких закон 

вимагає отримувати дозвільний документ, ре-

алізуються протягом певного обмеженого пе-

ріоду часу, епізодично чи одноразово (на-

приклад, роботи зі зняття шару ґрунту, роз-

міщення зовнішньої реклами, господарські 

операції на підставі ветеринарних документів), 

або стосуються здійснення дій господарського 

характеру відносно певних об’єктів, певної 

обмеженої кількості товарів (так, дозвіл на ви-

конання будівельних робіт видаєть ся на право 

будівництва одного конкретного об’єкта міс-

тобудування, ветеринарне свідоц т во підтверд-

жує ветеринарно-санітарний стан однієї партії 

тварин, продуктів тваринного походження то-

що). У багатьох випадках господарські опера-

ції, на які видаються дозвільні документи, є 

необхідним елементом щоденної господарсь кої 

діяльності суб’єкта господарювання. Так, 

підприємства різних галузей господарювання 

(нафтогазової, лісової, кондитер ської й кос-

метологічної промисловості та ін.) використо-

вують обладнання й устаткування під вищеної 

небезпеки, природні ресурси. Для здій снення 

основного виду господарської діяльнос ті такі 

підприємства не повинні отримувати дозвіль-

ні документи, однак їхня господарська діяль-

ність є неможливою без експлуатації вказано-

го обладнання або використання природних 

ресурсів, що є можливим лише після отри-

мання відповідного дозвільного документа.

Отже, під поняттям господарської операції 

маємо на увазі складові цілісного (єдиного) 

процесу господарської діяльності. Подібне 

бачення господарської операції висловлювала 

в науковій літературі В.С. Мілаш [13, с. 110].

Необхідно відмітити ще й таку обставину. 

Митний кодекс України передбачає видачу 

митними органами дозволів на деякі технічні 

операції з товарами (наприклад, переванта-

ження товарів, які переміщуються у митному 

режимі транзиту, з одного транспортного за-

собу на інший; взяття проб (зразків) товарів). 

Такі дії / операції не можна вважати повно цін-

ними господарськими операціями, вони є тех-

нічними складовими окремих господарських 

операцій (перевантаження товарів є елемен-

том господарської операції з перевезення то-

варів). Тому стосовно отримання відповідних 

дозволів дозвільні правовідносини у сфері гос-

подарювання не виникають. 

3. Поєднання у дозвільних правовідноси нах 

процесуально-правових і матеріально-пра во-

вих аспектів, превалюють у цьому випадку 

останні.

Процедура видачі дозвільних документів не 

є змістом та суттю дозвільних правовідносин, 

а лише певною формою для реалізації пра-

вових норм, які вимагають від суб’єктів госпо-

дарювання організувати окремі господарські 

операції / діяльність на підставі дозвільного 

документа. У межах відповідної процедури пе-

ревіряється виконання суб’єктом господарю-

вання правил здійснення господарської ді яль-

ності. Права й обов’язки учасників дозвільних 

правовідносин спрямовані в першу чергу на 

забезпечення належної організації господар-

ської діяльності зацікавленого суб’єкта госпо-

дарювання, дотримання процедури є необхід-

ним, але вторинним завданням її учасників.

До взаємодії учасників дозвільних право-

відносин, які реалізуються на підставі Закону 

України від 06.09.2005 № 2806-IV «Про доз-

вільну систему у сфері господарської діяль-

ності», включений адміністратор центру на-

дання адміністративних послуг (ЦНАП). Од-

нак він не є самостійним учасником, стороною 

дозвільних правовідносин у сфері господарю-

вання. Адміністратор ЦНАП не наділений 

господарською компетенцією по відношенню 

до суб’єкта господарювання — заявника. Він 

вступає в самостійні адміністративні відноси-

ни і з заявником, і з дозвільним органом. Пер-

ша відмінність цих правовідносин від дозвіль-

них — їхній об’єкт (дії адміністратора ЦНАП 
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щодо прийняття від заявника документів, не-

обхідних для отримання документа дозвільно-

го характеру, їх передання дозвільному органу 

та передання від останнього дозвільного до-

кумента заявнику); аналогічним є об’єкт пра-

вовідносин між дозвільним органом та адмі-

ністратором ЦНАП. Законний інтерес в отри-

манні документа дозвільного характеру, що є 

об’єктом дозвільного правовідношення, не мо-

же бути задоволено адміністратором ЦНАП, 

це не є завданням останнього. Можна говори-

ти про певну обслуговувальну (сервісну) роль 

адміністратора у взаємодії дозвільного органу 

та суб’єкта господарювання 2.

4. Дозвільні правовідносини у сфері гос-

подарювання, як правило, обмежені певними 

часовими рамками, у багатьох випадках вони є 

достатньо тривалими (до трьох чи п’яти років). 

Однак деякі дозвільні документи видають на 

вчинення разових господарських операцій, то-

му відповідні дозвільні правовідносини при-

пиняються відразу після реалізації суб’єктом 

господарювання права, наданого дозвільним 

документом (наприклад дозволи у галузі ве те-

ринарно-санітарного контролю).

Загалом дозвільні правовідносини виника-

ють із приводу видання дозвільних докумен-

тів, їх анулювання (відміни), зупинення й про-

довження строку дії, переоформлення. Тому 

можна стверджувати, що дозвільні правовід-

носини виникають із моменту подання заяви 

та комплекту необхідних документів дозвіль-

ному органу та припиняються із закінченням 

строку дії дозвільного документа або анулю-

ванням (відміною) останнього, крім випадків, 

коли його дія поновлюється у встановленому 

законом порядку.

5. Дозвільні правовідносини у сфері госпо-

дарювання є складними (комплексними).

Аналізуючи організаційно-господарські 

пра во відносини, О.П. Віхров відмічав, що 

складні (комплексні) організаційно-госпо-

дар ські правовідносини в цілому є ієрархічни-

ми системами складових правовідносин із де-

кількома рівнями, тобто об’єднують підсис-

теми таких правовідносин, а на найнижчому 

рівні — елементарні правовідносини [6, с. 159]. 

2 Цікаво, що учені-адміністративісти також не вклю-
чають адміністратора ЦНАП чи сам центр у чис-
ло суб’єктів дозвільних правовідносин [2, с. 38; 4, 
с. 41—42]. 

Теоретики права пропонують різне тлумачен-

ня поняття комплексних правовідносин. Так, 

С.С. Алексєєв указував на тривалий, стабіль-

ний характер таких правовідносин, їхній склад-

ний зміст, який може змінюватись, та бага то ва-

ріантність [14, с. 278]. Поширеним у науковій 

літературі є розуміння комплексних правовід-

носин як складних правовідносин, частини 

яких регулюються нормами різних галузей пра-

ва [15, с. 13]. Виходячи з характеристик склад-

них і простих правовідносин, запропонованих 

у теорії права [16, с. 137—138; 14, с. 277—279], 

варто наголосити на таких особливостях доз-

вільних правовідносин як правовідносин скла д-

них (комплексних):

а) наявність в учасників дозвільних право-

відносин кількох прав та обов’язків. Так, су б’-

єкт господарювання у дозвільних правовідно-

синах має право: на отримання документа до-

звільного характеру, що дає йому право на 

провадження певних господарських опера-

цій / господарської діяльності; на продов-

ження строку дії такого документа у випад ках, 

визначених законодавством, та інші права. 

Водночас він зобов’язаний надати дозвіль-

ному органу комплект документів, закріпле-

ний у законодавстві, для отримання дозвіль-

ного документа (як правило, вони підтверд-

жують спроможність здійснювати відповідну 

господарську діяльність / операцію); здійсню-

вати господарську операцію / діяльність із до-

триманням установлених законодавчих вимог. 

Натомість дозвільний орган зобов’язаний ви-

дати документ дозвільного характеру або за-

реєструвати декларацію відповідності мате-

ріально-технічної бази суб’єкта господарю-

вання вимогам законодавства, продовжити 

строк дії дозвільного документа за умови до-

тримання суб’єктом господарювання вста-

нов лених вимог. Дозвільний орган має право 

відмовити у виданні дозвільного документа, 

припинити права суб’єкта господарювання на 

провадження господарської операції / діяль-

ності шляхом анулювання документа дозвіль-

ного характеру (звернення до суду з відповід-

ним позовом);

б) множинність суб’єктів у низці дозвіль-

них правовідносин.

Основними учасниками дозвільних право-

відносин є суб’єкти господарювання (управ-

нена сторона) та дозвільні органи (зобов’яза на 

сторона). До участі в окремих групах доз віль-
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них правовідносин залучаються інші органи 

державної влади чи інші особи, уповноважені 

за законодавством погоджувати видачу доз-

вільних документів або вчиняти інші необхідні 

дії в межах дозвільної (погоджувальної) про-

цедури. Наприклад, дозвільні правовідносини 

у сфері розміщення зовнішньої реклами, до-

рожнього руху реалізуються за участю таких 

органів й осіб, як органи Національної поліції, 

власники будівель, де розміщуватиметься зов-

нішня реклама та ін. Їхня участь у дозвільних 

правовідносинах пояснюється розподілом дер-

жавних функцій між різними органами дер-

жавної влади. Так, розміщення зовнішньої 

реклами уздовж доріг вимагає державного 

конт ролю за дотриманням прав учасників до-

рожнього руху, а також інтересів територіаль-

них громад у сфері благоустрою та організації 

публічного простору.

З огляду на викладене, дозвільні правовід-

носини у сфері господарювання, у яких беруть 

участь залучені до дозвільної (погоджувальної) 

процедури органи й особи, можна кваліфіку-

вати як правовідносини з активною множин-

ністю осіб на стороні зобов’язаної особи. Крім 

обов’язку дозвільного органу щодо видачі су б’-

єк ту господарювання дозвільного документа, 

залучені органи здійснюють попереднє погод-

ження видачі дозвільного документа або вико-

нують інші дії, спрямовані на задоволення за-

конного інтересу суб’єкта господарювання у 

дозвільних правовідносинах; 

в) складовими тривалих дозвільних право-

відносин є правовідносини з видачі дозвіль-

ного документа, його переоформлення, пра-

вовідносини щодо анулювання (відміни), про-

довження строку дозвільного документа або 

призупинення його дії, контролю за дотриман-

ням суб’єктом господарювання відповідних 

правил здійснення господарської діяльності, у 

певних випадках — правовідносини з прове-

дення конкурсу на право отримання дозвіль-

ного документа. Склад таких правовідносин 

залишається незмінним (крім випадків пере-

оформлення дозвільного документа у зв’язку з 

правонаступництвом чи конкурсних процедур), 

вони є елементами єдиного тривалого дозвіль-

ного правовідношення у сфері господарювання. 

Указані прості правовідносини є взаємо-

 по в’язаними, взаємозумовленими. Послідов-

но ре алізуючись, вони дають кожній зі сторін 

правовідносин змогу досягнути власної мети, 

реалізувати законні інтереси. До того ж кожне 

з перерахованих простих правовідношень ок-

ремо не здатне забезпечити досягнення мети 

дозвільних правовідносин у сфері господарю-

вання — належної організації господарської 

діяльності суб’єкта господарювання із забез-

печенням необхідного балансу його приват-

ного інтересу та інтересів публічних. Ця єдина 

мета дозвільного правовідношення, а також 

єдиний суб’єктний склад, єдиний об’єкт і зміст 

об’єднують прості правовідносини в єдине 

складне і динамічне організаційно-госпо дар-

ське правовідношення;

г) про варіативність аналізованих правовід-

носин свідчить та обставина, що такі пра во-

відносини можуть бути двох видів — урегульо-

вані й не урегульовані Законом України «Про 

дозвільну систему у сфері господарської ді яль-

ності». Дозвільні правовідносини розвиваю-

ться по-різному з огляду на особливості юри-

дичного складу, що є підставою виникнення й 

припинення дозвільних правовідносин залеж-

но від виду дозвільного документа. Специ-

фічний зміст і процедуру мають дозвільні пра-

вовідносини, пов’язані з набуттям права на 

здійснення господарської операції / діяльнос-

ті на підставі декларації відповідності мате рі-

ально-технічної бази вимогам законодавства.

У сучасній господарсько-правовій науці прий-

нятою є класифікація господарських право-

відносин за низкою критеріїв [8, с. 40—46; 

6, с. 152—172; 9, с. 19—25]. Базуючись на відпо-

відних класифікаціях, можна дійти виснов ку 

про належність дозвільних правовідносин у 

сфері господарювання до правовідносин та-

ких видів: 1) регулятивних правовідносин як 

таких, що виникають на основі правомірної 

поведінки їхніх учасників; у складі дозвільних 

правовідносин окремі прості правовідносини 

можуть мати характер охоронних (відносини 

щодо призупинення дії та анулювання доз віль-

них документів, відмови у їх видачі); 2) актив-

них правовідносин, у яких зобов’язана сто-

рона (дозвільний орган) задовольняє інтереси 

управненої сторони (суб’єкта господарюван-

ня) шляхом вчинення позитивних активних 

дій: видачі дозвільного документа, продов жен-

ня строку його дії, переоформлення; 3) склад-

них (комплексних) господарських правовідно-

син; 4) двосторонніх правовідносин, учасники 

яких наділені взаємними правами й обо в’яз-

ками; 5) відносних зобов’язальних пра во від-
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носин, учасники яких визначені поіменно, 

мають конкретні права й обов’язки; 6) право-

відносин із організації господарської діяль-

ності; 7) вертикальних правовідносин, у яких 

одним / двома з учасників є орган управлін-

ня, наділений організаційно-господарськими 

повноваженнями щодо іншої сторони — су б’єк-

та господарювання; 8) правовідносин, що ви-

никають унаслідок дій однієї зі сторін (звер-

нення суб’єкта господарювання з відповідною 

заявою про видачу дозвільного документа або 

декларацією відповідності матеріально-тех-

ніч ної бази вимогам законодавства). 

Дозвільні правовідносини можуть виника-

ти у різних сферах управління економікою та 

галузях господарювання: у промисловості (хі-

мічна, харчова, добувна, металургійна то що), 

сільському господарстві, галузі транспорту, 

сфері капітального будівниц т ва, в інших галу-

зях господарювання (видавничій справі, нау-

ково-дослідній, рекламній діяльності тощо). 

Ця обставина підкреслює важливість аналізо-

ваної групи господарських правовідносин для 

підтримання суспільного господарського по-

рядку, значущість відповідного засобу держав-

ного регулювання господарської діяльності.

Висновки. Аналіз особливостей доз вільних 

правовідносин у сфері господарю ван ня засвід-

чив, що їм притаманні основні ознаки госпо-

дарських правовідносин, зокрема орга ніза-

ційно-гос подарських правовідносин. Водно-

час як правовідносини з особливим об’єк том, 

су б’єкт ним складом, метою та інши ми спе ци-

фічними характеристиками доз віль ні право-

відносини у сфері господарювання зай ма ють 

особливе місце серед інших уп равлінських 

відносин в економіці. 

Узагальнюючи отримані результа ти дослід-

ження, можна запропонувати таке визначення 

дозвільних правовідносин у сфері господарської 
діяльності: це регулятивні, активні, комплекс-

ні організаційно-господар ські правовідносини, 

що виникають у різних галузях господарю ван-

ня між зацікавленими суб’єк та ми господарю-

вання і дозвільними органами (іноді з мно-

жинністю осіб на стороні доз вільного органу) 

з приводу забезпечення законного інтересу суб’-

єкта господарювання в набутті та реалізації 

права на провадження певних господарських 

операцій / діяльності у цілях забезпечення 

економічної ефективнос ті, належного збалан-

сування публічних і приватних інтересів.
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ОБ ОСНОВНЫХ ОСОБЕННОСТЯХ РАЗРЕШИТЕЛЬНЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ 

В СФЕРЕ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Исследованы основные особенности разрешительных правоотношений в сфере хозяйствования как отдельно-

го подвида хозяйственных правоотношений и предложено теоретическое определение этих правоотношений.

Ключевые слова: разрешительные правоотношения в сфере хозяйствования, организационно-хозяйственные 

правоотношения, разрешение, хозяйственная деятельность, средство государственного регулирования.

K.I. Apanasenko

Chernihiv National University of Technology, Chernihiv, Ukraine

orcid.org/0000-0002-2917-1255

THE MAIN PECULIARITIES OF THE PERMISSIVE 

LEGAL RELATIONS IN A SPHERE OF AN ECONOMIC ACTIVITY 

Different kinds of legal economic relations were investigated in a science of an Economic Law. But organizational 

economic relations are not enough analyzed. So researching of the permissive legal relations in a sphere of an economic 

activity is an actual and important task. The main purpose of an author is to define peculiarities of the permissive legal 

relations in a sphere of an economic activity.
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These legal relations have main characteristics as legal economic relations (organizational economic relations). 

They are formed in a sphere of an economic activity. Their subjects are entrepreneurs and permissive organs which have 

rights and obligations in a sphere of the economic activity. The object of these relations is a legal interest of entrepreneurs 

to make an economic activity or some economic operations. Permissive legal relations are realized for achieving private 

and public interests.

The author formulated some specific characteristics of these legal relations. First they concern such instrument 

of a state regulation of an economic activity as giving and cancellation (abolition, suspension or extension of an ef-

fect) of permits. Their object is connected with a legal opportunity to realize some economic activity or economic ope-

rations. These relations are joined material legal and procedural legal aspects. They have some time boards and comp-

lex character. Also permissive relations in a sphere of an economic activity are qualified as regulative active legal rela-

tions between two subjects in a sphere of an organization of an economic activity.

The author concluded that permissive legal relations in a sphere of an economic activity are regulative, active, complex 

organizational economic relations which form in different economic spheres between entrepreneurs and permissive or-

gans regarding a legal interest of entrepreneurs to make an economic activity for an achieving of an economic effec-

tiveness, for a balance of public and private interests.

Keywords: permissive legal relations in a sphere of an economic activity, organizational and economic legal relations, 

permission, economic activity, means of state regulation.


